

关于火电厂节能减排措施探究

张锦灿

(华能滇东电厂, 云南 曲靖 655508)

摘要:节能减排作为新时代赋予能源发展的一项新使命,不仅可以缓解能源供需的矛盾,还是改善我们生活环境、提升我国经济效益与社会效益的有力推手。文章通过对火电厂高耗能因素、发展现状及存在的问题进行简要的分析,对火电厂节能减排提出了几点切实可行的措施,力求能为火电厂的节能减排工作提供切实有力的保障。

关键词:火电厂;节能减排;措施

前言

自工业革命以来,随着人类社会的不断发展与进步,工业发展不断对我们的生活环境造成严重的影响,能源紧缺却又是我们不可回避的现实问题。因此,作为能源消耗的大户,火电厂节能减排的重要性及紧迫性不可忽视。随着火电厂规模的逐渐扩大,其中的问题也日益凸显,在此现状下亟需寻找新时期解决方式,力求将节能减排落到实处。

1 火电厂高耗能因素分析

1.1 锅炉耗能

锅炉是火电厂中的核心设备,锅炉内部燃烧环境及燃烧效果直接影响到锅炉的燃烧效率,它的运行效果将直接影响到火电厂的耗能情况。(1)炉膛和烟道密闭性。锅炉本身具有提供热能的作用,在内部燃烧过程中,需要一个相对密闭的环境。如果烟道和炉膛的密闭性不足,首先会影响到锅炉的燃烧效率,使内容物燃烧不够充分。其次,若出现漏风的情况会直接降低炉内温度,使燃烧物不能达到燃点,从而造成热量的损失。最后,密封性不足会提升外拍烟气温度,使烟气量增加,从而带走一部分热量。(2)炉内结垢。锅炉等设备在运行一段时间后,其内壁很容易堆积灰渣等物质,如果不能及时清理,不仅减少燃烧空间,还会使锅炉本身的传热性降低,降低锅炉的运行效率,使产生的热量不能完全被利用。同时积累灰渣的锅炉容易导致热量随烟外排的问题,从而使热量损失。(3)送风机入口温度影响锅炉效率。首先,送风机入口温度过低会降低外排烟气的温度,而低温的烟气容易使空气预热器产生低温腐蚀的现象。随着腐蚀情况的进一步加重,会发生堵塞的问题,从而降低锅炉的运行效率。其次,送风机入口温度过低同样会影响锅炉内部整体温度,若内部温度不够,会直接影响到燃料的燃烧情况,不完全的燃烧会加重锅炉运行负担,使能量得不到完全释放。

1.2 汽轮机组对耗能影响

在汽轮机组中凝汽器的实际运行情况对火电厂的能量消耗也产生一定的影响。主要体现在凝汽器的真空度和水位两个方面。首先,对于真空度来说,在提升真空度的同时也提升了热循环效率,但不可忽略的是,在此过程中也增加了循环水泵从而导致耗能增加。其次,凝汽器的水位也会对汽轮机组的运行产生一定的影响。若水位偏低,则会导致凝结水泵内有空气留存,很容易产生气蚀的现象,若水位偏高,会压缩凝汽器中的冷却面积,使耗能增加。

2 火电厂节能现状及存在的问题

2.1 我国市场经济体制没有充分发挥其积极作用

目前,我国对于节能减排工作的推进主要依靠的是法制命令和行政手段,而这两种方法都存在其固有的弊端,在形式上都是通过政府部门发布相关的行政命令性文件而实施的,然而在实际的工作中,这些强制性的文件不仅数量多、内容冗杂,而且大部分缺少针对性,无法及时解决突发问题和状况,相对于市场手段来说,其运行成本加高、工作效率较差。因此,对于节能减排工作的落实,还需要市场这把无形的手给予有力的推动。

2.2 火电厂的节能减排建设存在问题

由于很多电厂对节能减排的认识不足,仍然沿袭着传统的管理模式和运行方法,导致节能力度不足。主要存在以下问题:第一,火电厂体制较为陈旧。体制较为陈旧主要体现在管理体制上,如很多电厂现行的考核体制仍以安全建设为主,没有充分考虑到现阶段环境社会要求的绿色和高效。对于工作人员来说,陈旧的管理体制不能充分调动起他们的工作热情与积极性。同时,工作业绩考核并未与节能减排等相关指标挂钩,使工作人员没有节能环保的意识。第二,火电厂的管理不够科学。大多数火电厂的管理人员都是从基层岗位上选拔而来的,对于如何科学管理可能会缺乏一定的认识,这就容易导致整个工作团队过于重视技术水平,而忽视科学管理的重要性,无法很好地调动起员工的工作热情,对于节能减排等环保概

念也会有所忽略。第三,火电厂的人才结构不合理。对于火力发电这一行业来说,仍然存在着人才结构失衡的现象,主要体现在缺少高技术人才和高科技人才,除此之外,由于火电厂的工作性质,很多电厂选址在比较偏僻的地理位置,这也是导致人才流失的主要原因。

3 火电厂节能减排有效途径

3.1 加强节能管理工作,树立节能减排意识

在火电厂的节能减排工作中,不仅需要技术工作上的支持,更加需要工作人员意识上的配合。对于管理层的工作人员来说,更应该加强自身的节能环保意识,可以建立专门的节能管理部门做好火电厂的基础管理工作,在日常工作安排及部署上要注意增加节能减排的工作,在工作考核过程中,增加关于节能减排的考核指标。通过这些方式,对火电厂的各级员工起到一个示范带头的作用。对于整个企业来说,应该在日常的工作生活中,形成节能环保的氛围,树立节能环保的意识,组织各项与此相关的活动,并鼓励员工积极参与,从活动中提升员工的节能自觉性。

3.2 科学管理燃料

在节能减排的各项措施中,降低运行成本是重点控制对象。无论是采购阶段还是利用阶段都应该将节能减排的意识贯彻始终。首先,在采购燃料的过程中,需要结合机组的实际运行情况,比较分析适合的燃料种类及成本,尽量选择既经济又可靠的燃料供销商,并维持一个良好而长期的供销关系,可以有效降低燃料采购成本。其次,在燃料的利用上,可以选择配煤掺烧的方法,对于不同的燃料要进行科学的配比分析,计算出合理的煤配比例,并根据每种燃料的特点建立详细的配比资料档案,通过科学管理实现燃料燃烧效益最大化,从而降低运行成本,减少能源浪费。

3.3 控制锅炉运行条件

(1)控制过剩空气系数。在锅炉运行过程中,内部空气是否适量直接影响着锅炉的运行效率,若过剩空气系数偏低,则燃料颗粒燃烧不够充分,造成燃料的浪费;若过剩空气系数偏高,则炉内空气流动速度也随之增加,导致内部燃料在没完全燃烧之前就被气流带走,同样造成资源的浪费。(2)合理控制锅炉气压。锅炉内的蒸汽压力过大或过小都会影响整个锅炉系统的运行情况。若蒸汽压力过大,很容易导致受热面爆裂,使锅炉系统被破坏,甚至造成安全事故。若蒸汽压力不足,又不利于燃料的充分利用,降低了锅炉的运行效率。因此,应该根据具体实际情况,以安全性为前提,设置合适的蒸汽压力实现节能目标。(3)定期进行检修工作。在锅炉运行一段时间后需要对整个锅炉系统进行一个全面的检修工作,并合理规划好每次检修的时间,以节能减排为主要目标,把握好每次检修的机会解决好突出问题。除此之外,还需要注意清理内部积累的灰垢,防止受热面的传热性能下降,从而保证锅炉的良好工作状态。

4 结语

在对电力资源需求日益增长的今天,我们更加需要注重的是在获取能源的同时,会给自然环境带来哪些影响,火电厂作为获取电力能源的有效途径,更加需要提高节能减排的意识,以更加绿色、更加高效的形式,提供给我们更加环保的能量资源。面对全新的挑战和发展机遇,应该不断贯彻节能减排的工作理念,为电力企业的发展探索出更加光明的道路。

参考文献

- [1]赵小飞.火电厂节能减排重要意义及措施[J].城市建设理论研究(电子版),2015(9).
- [2]高永飞,温春艳,郭永军,等.火电厂节能减排现状问题及对策探讨[J].科技传播,2011(21).
- [3]牛洪海.火电厂节能减排的重要性及解决措施[J].建材与装饰,2014(31).